Linie rozpoctu

1. () Petr ma rozpoctové omezeni pi1x1 + paxs = m.

(a) Napiste, jak bude vypadat nové Petrovo rozpoc-
tové omezeni, pokud dostane ddvku (pausalni do-
taci) s ve vysi poloviny svého pf{jmu m a zaroven
je uvalena na statek 2 dan z pridané hodnoty ¢ ve
vysi 50 %. Zakreslete ptivodni a nové rozpocétové
omezeni do grafu.

(b) Jak bude vypadat nové rozpo¢tové omezeni z (a),
kdyz prevedeme statek 2 na numeraire? Pokud je
statek 2 urcity produkt, napft. rohlik, je zaroven
kompozitnim statkem? Vysvétlete.

2. (!) Lucie dbéd na zdravou vyzivu. Za své kapesné si

kupuje pouze rajcata a jogurty. Pokud utrati celé své
kapesné, muze si dovolit pfesné 15 rajcat a 2 jogurty
nebo 5 rajcat a 4 jogurty.
(a) Pokud by utratila celé své kapesné pouze za jo-
gurty, kolik by si jich mohla koupit?
(b) Jak velké je Luciino kapesné, pokud vime, zZe
jedno rajce v mistnim konzumu stoji 2 K¢é?

. (1) Lucie m4 sestfenici Nikitu. Nikita si za své kapesné
kupuje plastové bazuky a macety v mistnim hrackar-
stvi. Pokud utrati cely svij rozpocet, muze ziskat 4
bazuky a 3 macety. Jedna bazuka stoji dvakrat tolik
co jedna maceta. Tento mésic rodi¢e Nikité dali dvoj-
nasobné kapesné. Pokud si bude chtit nadéle kupovat
4 bazuky, kolik macet si miZze maximalné poridit?

. (®) Salamoun je nejmoudiejsi ¢lovék na svété. Kazdy
den udili lidem rady. Za den muze udélit maximalné
30 rad a za kazdou dostane jeden sekel stiibra. Sala-
moun nepotiebuje jist ani pit, jeho jedinym Zivotnim
cilem je postavit chram. Jedna cihla do chramu stoji 3
Sekele.

(a) Napiste rovnici Salamounova denniho rozpoéto-
vého omezeni. Nakreslete Salamounovu linii roz-
pocdtu, u které bude na vodorovné pocet rad R a
na svislé ose pocet cihel C. Vyznacte rozpocto-
vou mnozinu.

(b) Jak se zméni rozpo¢tové omezeni a linie rozpoétu,
pokud bude mit Salamoun kromé piijmu z udi-
leni rad jesté prijem z dani, ktery obnasi 90 sekelt
za den?

(c) Jak se zméni rozpoctové omezeni a linie rozpoctu
z bodu (b), pokud bude ze svého ptijmu z udileni
rad odvadét chrdmovou dafi ve vysi 20 %?

. (©) Karel méa stresujici povolani. Proto chodi kazdy
pracovni den hned po préaci do cukrarny. Pfijde tam
vzdy presné hodinu pred zavirackou. Ji zde pouze vé-
necky V a trubicky 7. Na ttratu ma kazdy den 150 K¢.
Jeden vénecek stoji ho stoji 15 K¢ a jedna trubicka 10
K¢é. Karel nemutze jist zadkusky moc rychle. Zatimco
jeden vénecek sni presné za 5 minut, trubicku ji 10 mi-
nut, protoze se mu droli. Pokud nestihne dojist pred
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zavirackou, majitelka cukrarny ho vyhodi a zakusky
mu sebere. Nakreslete Karlovo rozpoctové omezeni a
vyznacte jeho rozpoctovou mnozinu.

. (®) Lada mé zvlastni stravovaci navyky. Ji pouze

parky v rohliku a to jen, pokud je zakoupi v pravé po-
ledne. Parky navic nakupuje pouze na jednom misté
v Brné a na jednom misté v Praze. Ladin denni roz-
pocet je 50 K¢ a jeden parek v rohliku stoji 10 K¢, af
uz je zakoupen v Praze nebo v Brné. Zakreslete Ladinu
denni rozpoc¢tovou mnozinu, kde na vodorovné ose jsou
parky v rohliku zakoupené v pravé poledne v Praze a
na svislé ose parky v rohliku zakoupené v pravé po-
ledne v Brné.

. (®) V soucasnosti ve Spojenych statech funguje sys-

tém tzv. skolnich obvodu (school districts). VSechny
rodiny musi platit Skolni dané, z kterych se financuji
vefejné skoly v daném obvodu. Pokud se rodina roz-
hodne poslat déti do soukromé skoly, nadéle plati pro-
voz statnich skol prostfednictvim skolnich dani. Ma-
nzelé Smithovi maji pfijem m a plati Skolni dan d.
Pokud poslou své dité do soukromé skoly, plati stale
Skolni dan d a navic musi platit skoukromé skolné s.
Predpokladejme, Ze je v okoli na vybér velké mnozstvi
soukromych kol s libovolnou vysi skolného vyssi s > d.
Nakreslete rozpoctové omezeni Smithovych s castkou
v, kterd pijde na vzdélani jejich ditéte, na vodorovné
ose a kompozitnim statkem y na svislé ose. Pfedpokla-
dejte pritom, ze se tato Castka utracend na vzdélani
v bude presné rovnat Skolnim danim d v pripadé, ze
jejich dité navstévuje verejnou skolu, a skolnému s v
pfipadé, ze navstévuje soukromou skolu.
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Preference a uzitek

8.

10.

11.

12.

(1) Odpovézte na nésledujici otazky:

(a) Pro¢ pfedpokldaddme, Ze preferencni relace spo-
tfebitele je tranzitivni, uplna a reflexivni?

(b) Pro¢ zavadime ptredpoklad monoténosti a kon-
vexnosti? Jsou tyto predpoklady realistické?

(c) Jak funguje uzitkova funkce? Co je to monoténni
transformace uzitkové funkce?

(d) Co je to mezni mira substituce? Jaka je jeji in-
terpretace?

. (1) Alenka z ¥iSe divi spotfebovava pouze houby h

a dortiky d. Alenc¢iny indiferené¢ni k¥ivky maji rovnici
d = konstanta — 3v/h, kde vyssi konstanta odpovida
vyssi indiferenc¢ni kiivce.
(a) Napiste Alencinu uzitkovou funkci. Jak se jme-
nuji tyto preference?
(b) Spocitejte mezni miru substituce v bodech (h, d)
= (4,9) a (9, 12).
(c) Vykazuje tato Alenéina indiferené¢ni kiivka kle-
sajici mezni miru substituce?

(1) Kamila Pilné chce mit vzdy co nejvic bodt. Chodi
na cviceni k Ing. Slavikovi, ktery ma na cvicenich dvé
prubézné pisemky. Do konecné znamky vSak pocita
pouze body z pisemky, ktera dopadla lépe.

(a) Napiste jeji uzitkovou funkci, pokud b1 jsou body
z prvni a by body z druhé pisemky. Jaky tvar bu-
dou mit Kamiliny indiferen¢ni kiivky mezi kom-
binacemi bodua z prvni a druhé pisemky?

(b) Jak bude vypadat jeji uzitkovd funkce, pokud
bude chodit do cviceni k Ing. Krkavcovi, ktery
naopak zapocitava pouze horsi vysledek z obou
pisemek? Jaky tvar budou mit jeji indiferenéni
krivky?

(") Udo chodi kazdy rok na Oktoberfest s kolegou
z prace Jiirgenem. Udo méa rad pivo a pije ho rychle.
Je mu jedno, jestli ho pije z pullitru nebo z tuplaku.
Naproti tomu Jiirgen je , Feinschmecker“ a nema rad
zvétralé pivo. Kdyz mu Udo pfinese tupldk, vypije po-
lovinu a polovinu vylije pod stil.

(a) Pokud pocet pullitrti oznacime p a pocet tuplakt
t, jak by mohla vypadat Udova a Jiirgenova uzit-
kova funkce?

(b) Jakou budou mit mezni miru substituce, pokud
pocet tuplakt vyznac¢ime na vodorovné ose?

(®) Kromé piva spotiebovava Udo také bavorské klo-
basky. Preferuje vzdy vice piva pfed méné pivem, ale z
klobasek se mu casem zac¢ne délat Spatné. Dokud jich
sni méné nez 20, chutnaji mu tak, ze by byl ochotny
je smeénovat v konstantnim poméru 2 klobasky za 1
pivo. Pak se jich ale pfeji a kazdou dalsi klobasu by
byl ochotny snist jen v pfipadé, ze by si k nému dal
jedno pivo. Udo obvykle za vecer na Oktoberfestu vy-
pije 10 piv a sni 10 klobas. Dnes Udo na soutézi jedlikt
sporadal 24 klobas. Kolik si bude muset dat piv, aby
se citit stejné dobte jako obvykle?

13.

14.

15.

16.

17.

(®) Dr. Dobrak mé 3 pribézné pisemky. Nejhorsi skére
z téchto tfi pisemek pak nepocita a dava kazdému stu-
dentu jeho primeérné skére ze dvou zbyvajicich pise-
mek. Jedna z jeho studentek dostala 70 ze své prvni
pisemky. x2 je skére z jeji druhé pisemky a x3 je skére
z jeji tfeti pisemky. Nakreslete jeji indiferenc¢ni kiivku,
ktera bude prochazet bodem (z2,z3) = (50, 80).

(®) Toto jsou uzitkové funkce vybranych pohadkovych
postav:
Rampa McQuack: U(z,y) = zy;
Jerry: U(z,y) = zy(1 — zy);
Tom: U(z,y) = 1000zy + 2000;
Dulik: U(z,y) = —1/(10 + zy);
Pat: U(z,y) = z/y;
Mat: U(z,y) = —xy.
(a) Které postavy maji stejny tvar indiferenénich kii-
vek jako Rampa McQuack?
(b) Které postavy maji stejné preference jako Rampa
McQuack?

(®) Tan Tee ma rad silny zeleny ¢aj, ¢im silngjsi, tim
lepsi. Sila ¢aje se méfi poctem cajovych listka = v kon-
vici. Nedokéaze vSak rozlisit malé rozdily. V priubéhu let
jeho zena zjistila, ze Tan Tee preferuje ¢aj s x listky
pred ¢ajem s z’ listky (tedy = = z'), pouze pokud
z — ' > 2. Jinak je mezi témito dvéma caji indife-
rentni (tedy z ~ z').
(a) Ukazte na prikladu, ze ~ neni pro Tan Tee tran-
zitivni.
(b) Ukazte, ze > je pro Tan Tee tranzitivni.
(®) Fifinka a Bobik se vraci po tife na horach domut
vlakem. Ve vlaku je hrozné vedro. Pro oba dva je velmi
neprijemné mit na sobé tézké horské boty. Problém
spoé¢ivad v tom, ze obéma (i Fifince!) strasné smrdi
nohy. Nyni se rozhoduji, kolik ¢asu budou mit pohorky
na noze (vodorovnd osa) a kolik ¢asu je budou mit na
sobé pouze ponozky. Nakreslete tvar Fifincinych a Bo-
bikovych indiferenénich kiivek a smér preferenci, po-
kud vite, ze Fifince vadi, ze smrdi, kdyZ na sobé nema
boty, zatimco Bobikovi je to uplné jedno.
(a) Pfedpokladejte pfitom, ze maji oba konvexni pre-
ference.
(b) Jak budou vypadat jejich indiferen¢ni kiivky, po-
kud nemaji nutné konvexni preference.

(®©) Predpokladejme, Ze preference jsou monoténni
a konvexni. Jak by vypadaly indiferené¢ni kfivky u (ne-
dokonalych) substituttl a komplementu? Vymyslete si-
tuaci, kdy by mohly byt u jednoho spotiebitele dva
statky (napf. rohlik a babovka) pro nizky uzitek sub-
stituty a pro vysoky komplementy?



VYSLEDKY

Linie rozpoctu

1.

2.

3.
4.

(a)

(b)
(a)
(b)
14.
(a)

(b)

()

piz1 +p2(l+t)za=m+s
pix1 + 1,5p2xe = 1,5m

5.
50 K¢.
3C— R =0mnebo C = £ R pro R € (0, 30), tsecka

rostouci z bodu (R, C) = (0, 0) do bodu (30,10).
Trojuhelnikova plocha pod tseckou.

3C — R =90 nebo C' = $ R+ 30 pro R € (0,30),
usecka rostouci z bodu (R, C') = (0, 30) do bodu
(30,40).

3C — 0,8R = 90 nebo C = R + 30 pro
R € (0, 30), usecka rostouci z bodu (R,C) = (0,
30) do bodu (30,38).

V grafu budou dvé ,linie rozpoc¢tu“ - penézni linie roz-
poétu z bodu (V;T) = (10; 0) do (0; 15) a éasova z (12;
0) do (0; 6). Karlova linie rozpo¢tu bude zalomena ¢ast
téchto dvou linii z bodu (V;T) = (10; 0) do (9; 1,5) a z
bodu (9; 1,5) do bodu (0; 6). Jeho rozpoctova mnozina
bude lezet pod touto zalomenou linii rozpoctu.

Preference a uzitek

9.

10.

11.

12.
13.

14.

U(d, h) = d + 3vh. Kvazilinearni preference.
Pro h = 4, MRS = —3/4, a pro h = 9, MRS =
~1/2.

Ano.

U(b1,b2) = max{b1,b2}. Indiferené¢ni ki¥ivky bu-
dou mit tvar obraceného pisemene L — usecky
doleva a dolt od zlomu.

U(b1,b2) = min{b1, b2}. Indiferenéni kiivky bu-
dou mit tvar pisemene L.

Udo: U(p,t) = p + 2¢; Jiirgen: U(p,t) =p +t.
Udo: —2, Jiirgen: —1.

Indiferencni kiivka se bude skladat ze t¥i isec¢ek. Prvni
povede z bodu (z2,z3) = (0, 80) do bodu (70, 80),
druba z (70, 80) do (80, 70) a tfeti z (80, 70) do (80,

0).

(a)
(b)

Tom, Jerry, Mat a Dulik.
Tom a Dulik.



